

原味端午：汨罗江畔举行祭龙大典

汨罗国际龙舟节开幕 15支龙舟队竞渡，数万中外游客“围观”

本报6月2日讯 今日，2014汨罗国际龙舟节开幕。来自岳阳、娄底、益阳的15支龙舟代表队，数万名中外游客和当地市民一道，在有着“端午源头，龙舟故里”之称的汨罗，度过了一个原汁原味的端午节。

祭龙大典体现汨罗特色

说起龙舟，必有祭龙仪式。这是汨罗人的传统。在众人齐心协力下，一艘艘龙舟下水，划到“屈子祠”前敬奉屈子英灵。龙舟在碧绿江面缓缓行驶，沿江居民放鞭炮、系红绸、撒红包，鞭炮一响，江中龙舟便以最快的速度冲到江边“抢红包”。

据介绍，汨罗龙舟节祭龙仪式保留了祭祀“龙神”的传统，又融入祭祀爱国、忠君、体民的屈原大夫。每年五月初四前，汨罗江两岸的龙舟队都会前往屈子祠拜祭屈原，之后方能参加竞渡。这样的传统，也让一年一度的国际龙舟节更具汨罗特色。

经过激烈角逐，岳阳汨罗屈子龙舟队、娄底涟源龙舟队、益阳沅江龙舟队分获冠、亚、季军，赢得了进军全省总决赛资格。

“龙舟文化”享誉国际

汨罗是端午龙舟文化发祥地，享有“端午源头、龙舟故里”的盛誉。2005年以来，该市依托这一独有资源，连续成功举办了9届国际龙舟节，“龙舟文化”已成为一张具有国际影响力和美誉度的文化名片。

本届龙舟节为期7天。端午庙会、民俗节目展演、花鼓戏文化艺术展演周等一系列主题活动次第展开，给广大游客带来一场原汁原味、独具楚风湘韵的民俗盛宴。

比赛由中共湖南省委宣传部、湖南省文明办、湖南省体育局等单位主办。端午节当天进行的是汨罗站比赛，本次比赛还将在沅陵、资兴、长沙等站举行，各站优胜队伍将于6月中旬齐聚汨罗，展开总决赛。

相关链接

“汨罗习俗”入选非遗

公元前278年五月初五，伟大的爱国诗人屈原在汨罗江抱石自沉。次年，吊祭屈原的群众性纪念活动——端午节龙舟竞渡，便在汨罗江下游诞生。

此后每年端午节，汨罗江上必定上演龙舟竞渡。这一风俗已流传到世界各地，成为世界性的体育活动。在汨罗江沿岸，还逐渐衍生了划干龙船、彩龙船，吃粽子，悬挂菖蒲、艾草，饮药酒，沐浴兰草水，佩饰香包，斗百草，踏青，辞节，喝姜盐豆子茶，蚌壳戏渔翁等20多种端午风俗。

2005年，“汨罗江畔端午习俗”入选全国第一批“非物质文化遗产保护名录”，2009年，“汨罗江畔端午习俗”被联合国教科文组织列入“世界人类非物质文化遗产名录”。

■三湘华声全媒体记者 陈普庄
通讯员 黄松柏 黄敬波



6月2日，湖南省汨罗市的龙舟赛上，选手奋力争先。

新华社图



长沙地铁3号线过节不停工

最快动工的东四线站直通地下商场 25个站分批启动施工中

本报6月2日讯 在中午短暂聚餐、分享糯米粽后，中建五局长沙地铁3号线一期13标项目部的工人们再次进入东四线地铁站工地干活。作为长沙地铁3号线一期最快动工的站，东四线站在端午节期间也没停止施工。

东四线站最先施工

东四线站位于开元中路与东四路交叉路口东侧，沿开元中路东西向布设于地下，为地下两层。5月2日，东四线站成功开挖第一根桩，成为长沙地铁3号线一期最先启动建设的车站。

东四线站地面设3个出入口，另有2个出入口与北侧方略城市广场地下商业空间对接，地铁站与地下商业空间同步规划、建设和运营，将来乘客不用出地铁站就能进地下商场。

“之前曾想过端午节放假，不过还是希望能早日让工程投入使用，早日减轻对周边的交通影响。”项目生产经理吴松格说，为了保证东四线站施工，开元中路北侧已经围挡，车辆现在需转走南侧新建的双向六车道便道



50名志愿者服务高铁

本报6月2日讯 本报日前发出“召集令”，号召华声帮帮团的志愿者端午节前往长沙火车南站当“向导”。今天，50多名志愿者赶到现场，参加长沙市雨花区“品质雨花 文明高铁”端午节学雷锋活动。

“中午本来打算去亲戚家过节，改晚上啦。”52岁的江南英是今天年纪最大的志愿者，她告诉记者，虽然车站里所有的“服务指

引”都写得清清楚楚，但前来询问的旅客还是很多，多半是问路和临时身份证办理的。

“这是一个特别的端午。”长沙市群英会理事长、雨花区统战部副部长程维表示，这个公益爱心活动，得到了不少志愿者和单位的支持，他们向志愿者等发放了近2500份粽子，让他们感受节日的氛围。

目前，3号线土建施工正在分批招标、分批启动建设中，招标公告表示鼓励湖南省外投标人与湖南省诚信企业联合合作投标。

3号线一期是长沙市轨道交通线网中一条西南—东北的骨干线路，将快速串联起河西坪塘组团、主城区和星马片区，有效分担长沙城区南北向的交通压力，引导城市向西南、东北方向拓展。

■三湘华声全媒体记者 叶子君
通讯员 银峰 周艳



汨罗江附近游客增五成

本报6月2日讯 今天是端午小长假最后一天，铁路迎来返程客流高峰。记者从广铁集团获悉，从5月30日至6月2日，广铁共发送旅客415.8万人次，日均超103.6万人次，同比增长18%。

为应对返程客流高峰到来，广铁增强运力，管内京广高铁等6条高铁和城际铁路开行动车组列车343.5对。普铁则加开岳阳、衡阳、邵阳、永州、长

沙、怀化往返广东方向以及广东、湖南两省省内方向的临客36对。

据广铁集团介绍，今年端午小长假期间，地处屈原投江之地汨罗江附近的高铁岳阳东站和汨罗东站迎来大批游客，旅客运输量比日常增加了50%以上。长沙火车南站等京广高铁沿线站点的客流量比日常增加了30%以上。

■记者 邓晶璇 通讯员 袁钢



销量井喷，“买买提切糕”端午走俏

时值端午小长假，将切糕淘宝店搬进长沙宁乡县妙盛工业园的维吾尔青年阿迪力·买买提吐热及他的两名汉族合伙人，这几天忙得不可开交。“除了粽子，新疆切糕也成了各地人们过节相互馈赠的礼品之一，这几天日销量已经突破了40万

元。”阿迪力·买买提吐热说。

据介绍，入住宁乡工业园后，买买提切糕淘宝店的日销量井喷，日销量超过20万元。再加上六一、端午节来临的缘故，销售量又有明显增加，销售量达到平日的2倍，网店粉丝也首次超过13万。

■据新华社



全省未发生重特大火灾事故

本报6月2日讯 记者今天从省公安消防总队获悉，端午小长假期间，全省消防官兵采取多项措施，全面加强火灾防控，共出动灭火124次、抢险救援127次，确保了火灾形势稳定，未发生重特大火灾事故。

自5月28日12时至6月10日24时，全省消防部队进入二级战备。全省各级公安消防部门共派出325个检查组，发现和整改火灾隐患2097处。

■记者 周小雷 于振宇
通讯员 陈萃